

В Диссертационный совет 24.2.276.04
при ФГБОУ ВО
«Белгородский государственный
технологический университет им. В.Г. Шухова»,
308012, г. Белгород, ул. Костюкова, д. 46

Отзыв
на автореферат диссертации
Данейкина Юрия Викторовича
на тему: «Теория и методология инновационного развития
высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

При обосновании актуальности выбранной темы исследования соискатель справедливо отмечает проблемы увеличения инновационной активности российских высокотехнологичных компаний, значимость задач достижения технологического суверенитета высокотехнологичных отраслей, востребованность механизмов развития мезоуровневых инновационных экосистем, значимость процедур распространения технологий среди участников высокотехнологичных промышленных комплексов.

Отсутствие теоретически и методологически проработанных в полной мере подходов к решению актуальных проблем инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне обосновывает необходимость обращения к теме создания и прогресса таких комплексов.

В качестве предмета исследования автор выбрал организационно-экономические отношения, возникающие в процессе создания и инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне. В работе, судя по автореферату, использованы метод системного, структурного, экономического, институционального анализа, метод анализа нормативной базы и методических документов. Автор применял анкетирование, опросы, ранжирование, метод скоринга. Задействована обширная информационная база, изучены многочисленные научные публикации.

Сформулированные Данейкиным Ю.В. задачи исследования позволили качественно достигнуть цель диссертации – развить теоретико-методологические подходы и разработать практические рекомендации по созданию и инновационному развитию высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне для достижения технологического суверенитета электронной отрасли, включая модели, механизмы, методы и инструменты оценки эффективности и результативности их внедрения на практике.

Следует отметить теоретическую ценность диссертационного исследования Данейкина Ю.В. – сформированные теоретические положения, комплексно раскрывающие концептуальные особенности формирования и инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне на основе синергетического взаимодействия его объектных, средовых, проектных и процессных составляющих. Автором обоснован выбор закономерностей, принципов, положений теории экономических систем, экосистемного подхода, экономики знаний и других подходов, осуществлено применение определенного сочетания и развития данных концепций к новому объекту исследования – высокотехнологичному промышленному комплексу на мезоуровне.

Кроме того, имеет место и высокая практическая значимость исследования. Результаты, рекомендации работы могут быть использованы при разработке стратегий и программ инновационно-технологического развития отраслей и регионов.

Наиболее существенные результаты диссертационного исследования, содержащие научную новизну, представлены в следующих положениях:

- расширены теоретические основы формирования и инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне: обоснован выбор теорий, концепций и подходов к разработке теоретико-методологических подходов инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне и предложена консолидационно-инновационная концепция их развития;
- дополнены теоретические основы инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, уточнен и дополнен его понятийно-категориальный аппарат (уточнено понятие «высокотехнологичный промышленный комплекс на мезоуровне» и дополнено указанием на продукт экосистемы определение дефиниции «региональная экосистема студенческого технологического предпринимательства»);
- предложена организационно-управленческая модель инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, базирующаяся на механизме формирования добавленной стоимости технологических инноваций, обеспечения выполнения участниками полного инновационного цикла;
- разработан механизм инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, включающий методики выделения флагманских проектов, ядра инновационной экосистемы, выращивания технологических предпринимателей, стимулирования инноваций;.
- предложен и апробирован методический подход к типологизации инновационной активности предприятий;
- сформирована и апробирована методика оценки результативности механизма инновационного развития высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне, описана процедура определения степени достижения планируемого идеализированного состояния высокотехнологичных промышленных комплексов на мезоуровне.

Рассмотрение автореферата позволяет утверждать, что содержание диссертационного исследования соответствует паспорту ВАК Минобрнауки РФ научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (пп. 7.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем инновационного развития и инновационной политики, 7.3. Инновационный потенциал стран, регионов, отраслей и хозяйствующих субъектов, 7.7. Инновационная инфраструктура и инновационный климат. Проблемы создания эффективной инновационной среды, 7.9. Разработка методологии и методов анализа, моделирования и прогнозирования инновационной деятельности. Оценка инновационной активности хозяйствующих субъектов).

Результаты диссертационной работы широко обсуждались, внедрены в практическую деятельность (в учебном и инновационном процессах, в организационной работе управляющей компании ИНТИЦ «Интеллектуальная электроника – Валдай», в деятельности ГОАУ «Новгородский центр развития инноваций и промышленности» при обосновании адресности мер поддержки компаний в инновационной деятельности, в работе предприятий электронной индустрии Новгородской области).

По теме диссертации автором опубликованы 45 работ, в том числе 20 работ - в научных журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Продолжая рассмотрение автореферата диссертации Данейкина Ю.В., представляется необходимым остановиться на ряде недостатков:

На стр. 31 автореферата указано, что «анализ системных характеристик РЭСТП проведен с использованием структурно-функциональной типологии экономических

систем, обоснованной в новой теории экономических систем». Однако, далее эти системные характеристики не раскрываются.

На стр. 32 автореферата указано, что «авторская модель РЭСТП, в отличие от существующих, объединяет в себе черты образовательной, предпринимательской, технологической экосистем». Но автореферат не содержит описания черт каждой из упомянутых экосистем, которые автор объединяет при трактовании региональной экосистемы студенческого технологического предпринимательства.

Указанные замечания не влияют на общую высокую оценку проделанной работы. Диссертация, судя по автореферату, является законченной научной работой, выполненной автором самостоятельно с учетом требований, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Работу отличает фундаментальность, системность, высокая методологическая культура.

В целом, судя по автореферату, диссертация Данейкина Юрия Викторовича по теме «Теория и методология инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней №842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Данейкин Юрий Викторович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,
профессор, и.о. директора
Международного института
экономики, менеджмента и
информационных систем,
заведующий кафедрой
экономики и эконометрики
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный университет»

Евгений Евгеньевич Шваков

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Сведения:

Сведения о федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Алтайский государственный университет»

Почтовый адрес: Россия, 656049, Барнаул, пр. Ленина, 61

Тел.: (385-2) 291-291

e-mail: rector@asu.ru



подпись(и) ЗАВЕРЯЮ

ЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
Л. Н. ТРУШНИКОВ

31. 10. 2023 F